



2

News analysis

ΤΟΥ **Jens Bastian**



Γερμανικές εκλογές: Ένας αγώνας με ανοιχτή έκβαση

Απομένουν δύο εβδομάδες μέχρι τη στιγμή που θα κληθούν οι γερμανοί πολίτες να ψηφίσουν για ένα νέο Ομοσπονδιακό Κοινοβούλιο, την Μπούντεσταγκ. Οι προεκλογικές εκστρατείες των πολιτικών κομμάτων που ανταγωνίζονται στις γενικές εκλογές της 26ης Σεπτεμβρίου βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη. Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι επτά κόμματα θα εκπροσωπούνται στο κοινοβούλιο. Οι προβλέψεις υποδηλώνουν επίσης έναν αγώνα άδηλης έκβασης μεταξύ των τριών κορυφαίων κομμάτων και των αντίστοιχων υποψηφίων τους για την καγκελαρία.

Οι εκλογές σηματοδοτούν μια σημαντική στιγμή για τη γερμανική πολιτική. Για πρώτη φορά τρεις υποψήφιοι, δύο άνδρες και μία γυναίκα, επιδιώκουν να διαδεχθούν την Ανγκελα Μέρκελ, τη μόνιμη κάτοικο της καγκελαρίας του Βερολίνου τα τελευταία 16 χρόνια. Επιπλέον, δεδομένης της δυναμικής του γερμανικού κομματικού συστήματος την τελευταία δεκαετία, αποκλείεται να προκύψει ένας «μεγάλος συνασπισμός» μεταξύ των Χριστιανοδημοκρατών (CDU) και των Σοσιαλδημοκρατών (SPD). Τα κυβερνητικά κόμματα έχουν εξαντλήσει μια τέτοια διευθέτηση.

Οι διοικητικοί συνασπισμοί στη Γερμανία έφτασαν στο τέλος των ημερών τους σε διάφορες περιοχές της χώρας. Τώρα το ίδιο θα συμβεί σε ομοσπονδιακό επίπεδο. Θα χρειαστεί και ένας τρίτος εταίρος για να σχηματιστεί κυβερνητική πλειοψηφία. Το πώς μπορεί να μοιάζει μια τέτοια τριμερής διευθέτηση είναι το πλέον συζητούμενο ζήτημα της προεκλογικής εκστρατείας. Οι Ελεύθεροι Δημοκράτες (FDP) και το Αριστερό Κόμμα (Die Linke) είναι ανοιχτοί σε προσφορές. Ωστόσο, κανείς δεν είναι διατεθειμένος να συνεργαστεί με τους δεξιούς λαϊκιστές της Εναλλακτικής για τη Γερμανία (Alternative für Deutschland, AfD).

Το Πράσινο Κόμμα ήλπιζε ότι η εκλογική του άνοδος τα τελευταία χρόνια και η συχνή συμμετοχή του στις περιφερειακές κυβερνήσεις θα μπορούσαν να οδηγήσουν την υποψήφια του Αναλένα Μπέρμπακ να διαβεί τις πύλες της καγκελαρίας. Αλίμονο, οι καταγγελίες για λογοκλοπή, η καθυστερημένη δήλωση δευτερογενών εισοδημάτων στη διοίκηση της

Μπούντεσταγκ και τα λάθη της στη σύνταξη του βιογραφικού της έχουν επηρεάσει σημαντικά τη μετεωρική άνοδό της. Οι Πράσινοι θα μπορούσαν ακόμη να διαδραματίσουν κρίσιμο ρόλο ρυθμιστή στις διαπραγματεύσεις σχηματισμού του κυβερνητικού συνασπισμού. Αλλά αν τελικά συμμετάσχουν στην κυβέρνηση, η θέση τους θα αντιπροσωπεύει περισσότερο σε αυτή ενός ελάσσονος εταίρου.

Τους περισσότερους προηγούμενους μήνες, πρώτο κόμμα στις δημοσκοπήσεις ήταν το CDU με τον υποψήφιο του για το υψηλότερο πολιτικό αξίωμα στη Γερμανία, τον Αρμιν Λάσετ, σημερινό πρωθυπουργό του κρατίδιου της Βόρειας Ρηνανίας - Βεσφαλίας. Αλλά όπως και η κυρία Μπέρμπακ, ο κ. Λάσετ μπλέχτηκε σε καταγγελίες για λογοκλοπή. Σε αντίθεση με την ανταγωνίστριά του, ο κ. Λάσετ έχει κυβερνητική εμπειρία. Ωστόσο, ο κ. Λάσετ έχει μια εκπληκτική ικανότητα να πατάει μπανανόφλουδες. Σε ένα πρόσφατο faux pas φωτογραφήθηκε να γελάει ενώ επισκεπτόταν πόλεις κατεστραμμένες από τις πλημμύρες στη Γερμανία τον Ιούλιο. Οι εικόνες αυτές ενόχλησαν ένα εκλογικό σώμα που είναι πρόθυμο να τιμωρήσει τις πολιτικές ελίτ για κάθε παραπτώμα.

Αν υπάρχει μια εξέλιξη κατά τη διάρκεια

αυτής της προεκλογικής εκστρατείας που σχεδόν κανείς δεν είχε προβλέψει στις αρχές του 2021, αυτή είναι η επιστροφή στην αξιοπιστία του SPD και του υποψήφιου καγκελαρίου του Ολαφ Σολτς, σημερινού υπουργού Οικονομικών στην κυβέρνηση Μέρκελ. Σε αντίθεση με τους άλλους δύο ανταγωνιστές του, ο κ. Σολτς δεν έχει γράψει βιβλίο. Συνεπώς, δεν χρειάζεται να απαντήσει σε δυσάρεστες ερωτήσεις σχετικά με τη λογοκλοπή και τα θέματα πνευματικών δικαιωμάτων.

Από πολλούς ψηφοφόρους στη Γερμανία ο κ. Σολτς θεωρείται μια ασφαλής επιλογή. Το μεγαλύτερο πλεονέκτημά του είναι η ικανότητά του να θεωρείται ότι εκπροσωπεί τους Σοσιαλδημοκράτες χωρίς να ταυτίζεται με το SPD των προηγούμενων ετών. Δεδομένου ότι το αποτέλεσμα αυτών των εκλογών σηματοδοτεί την αποχώρηση της Ανγκελα Μέρκελ, πολλοί ψηφοφόροι αναζητούν μια αξιόπιστη εναλλακτική λύση χωρίς να διακινδυνεύουν πάρα πολλά. Φαίνεται ότι αυτή η δυναμική βοηθά τον κ. Σολτς στις δημοσκοπήσεις.

Αλλά η αλλαγή φρουράς στο Βερολίνο θα μπορούσε να καθυστερήσει μετά τις 26 Σεπτεμβρίου. Οι τριμερείς συνασπισμοί σε ομοσπονδιακό επίπεδο απαιτούν επίμονες διαπραγματεύσεις και περίπλοκους συμβιβασμούς. Συνεπώς, η καγκελαρία Μέρκελ μπορεί να βρεθεί στην εξουσία για περισσότερο διάστημα από όσο είχε προγραμματίσει.

Ο Jens Bastian είναι γερμανός πολίτης που ζει στην Ελλάδα από το 1998. Είναι ανώτερος σύμβουλος πολιτικής στο **ΕΛΙΑΜΕΠ**.



Οι προβλέψεις υποδηλώνουν έναν αγώνα άδηλης έκβασης μεταξύ των τριών κορυφαίων κομμάτων και των αντίστοιχων υποψηφίων τους (Αναλένα Μπέρμπακ, Ολαφ Σολτς και Αρμιν Λάσετ) για την καγκελαρία

Ο Στέφανος Κασιμάτης απουσιάζει εκτάκτως